
 

Nová stratégia EÚ celosvetového prechodu  

na čistú energiu a odolnosť    

 

 

 

Komisia a vysoká predstaviteľka predstavili medzi-
národnú stratégiu, ako zaistiť pozíciu Európy na 
svetových trhoch. Nová globálna vízia EÚ pre klímu 
a energiu je ponuka, ktorú EÚ predostiera svetu.  

 

Stratégia stanovuje diplomatickou cestou chrániť naše 
kľúčové záujmy, podporovať normy v prospech 
spravodlivého prechodu a pomáhať našim partnerom 
pri zostavovaní ich noriem, ako aj postaviť sa novým 
bezpečnostným hrozbám a výzvam, ktoré ohrozujú tak 
európske záujmy, ako aj záujmy našich partnerov. 
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EÚ sa aktívne podieľa na prebiehajúcej revolúcii 
čistého priemyslu na celom svete. Vízia dáva Dohode 
o čistom priemysle vonkajší rozmer. Je novou 
stratégiou, ako posilniť existujúce a vybudovať nové 
vzájomne prospešné partnerstvá. Ak EÚ chce získať 
všetky výhody spojené s prechodom na čistú energiu, 
musí byť priemyselnou mocnosťou, ktorá bude 
krajinám na celom svete dodávať a zabezpečovať 
čistú technológiu a riešenia adaptácie na zmenu 
klímy a takisto vytvárať nové obchodné príležitosti 
pre svoj vlastný čistý technologický priemysel. 

Pretože ide o trh, ktorý je ešte stále závislý od dovozu 
fosílnych energií, obnoviteľné zdroje energie zostanú 
v stredobode prechodu EÚ na čistú energiu. V roku 
2024 bola takmer polovica elektriny v EÚ vyrobená z 
obnoviteľných zdrojov energie. Výrazne teda 
narástla miera energetickej nezávislosti a 
bezpečnosti EÚ. Okrem toho EÚ od roku 2015 
zaznamenala aj 111 % zvýšenie podielu investícií do 
čistej energie. Vízia obsahuje návrh zvýšiť výrobnú 
kapacitu čistej technológie EÚ na 15 % svetového 
trhu s technológiami a zároveň zlepšiť konkurencie-
schopnosť jej priemyslu v súlade s Dohodou o čistom 
priemysle. 

Ďalej vízia opätovne zdôrazňuje záväzok EÚ voči 
medzinárodnému poriadku založenému na 
pravidlách. Odkaz EÚ jej partnerom na celom svete 
znie jasne: pracujeme na dosiahnutí cieľov 
stanovených v Parížskej dohode; sme spoľahlivý 
partner, ktorý dodržiava pravidlá; a sme otvorení 
obchodu a spolupráci.  

EÚ bude naďalej pestovať – existujúce aj nové – 
dvojstranné partnerstvá a multilaterálne 
spojenectvá na medzinárodných fórach a na rôznych 
úrovniach: od dohôd o voľnom obchode, cez 
partnerstvá pre spravodlivú energetickú 
transformáciu až po ekologické aliancie.  Navyše je 
stanovovanie cien uhlíka kľúčovým predpokladom 
dosiahnutia svetových cieľov v oblasti klímy. Je 
zárukou znižovania emisií, podpory inovácie i 
spravodlivého a riadeného odvratu od fosílnych 
palív. Niektoré hlavné ekonomiky nedávno prijali a 
rozšírili politiky stanovovania cien uhlíka, čo je 
dôkazom, že systém funguje.  

 

 

EÚ je odhodlaná ho prostredníctvom rozmanitých 
iniciatív podporovať, a okrem iného pomocou 
špecializovanej pracovnej skupiny poskytovať podporu 
iným krajinám pri koncipovaní robustných politík 
stanovovania cien uhlíka. EÚ sa bude naďalej 
zasadzovať za rozhodné medzinárodné politiky v 
oblasti klímy. K tomu patria posilnené opatrenia na 
riešenie príčinnej súvislosti medzi zmenou klímy, 
zhoršovaním životného prostredia a bezpečnosťou a 
odolnosťou na multilaterálnych (OSN a NATO) a 
bilaterálnych úrovniach. Bude vykonávať opatrenia 
stanovené v Spoločnom oznámení o súvislosti medzi 
klímou a bezpečnosťou z roku 2023 a naďalej bojovať 
proti manipulácii s informáciami a proti dezinformácii v 
otázkach zmeny klímy.    

Hlavné kroky   

EÚ predstavila svoju víziu, ako na celosvetovej úrovni 
postupovať v oblasti klímy a energetiky. Ide o súbor 
strategických opatrení v rámci globálneho úsilia v 
otázkach klímy a energetiky so zámerom napredovať 
pri prechode na čistú energiu, pri zvyšovaní 
konkurencieschopnosti i pri čistých technológiách a 
investíciách. Medzi iným:     

Vytvoriť politickú dynamiku: podnecovať 
multilaterálne a bilaterálne fóra a iniciatívy v snahe 
splniť záväzky Parížskej dohody a globálneho 
hodnotenia. 

Podporovať podniky čistých technológií EÚ na 
medzinárodnej scéne a umožniť investovanie do 
odolnosti proti zmene klímy: organizovať obchodné 
fóra, zriadiť externú obchodnú radu EÚ pre prechod na 
čistú energiu, rozšíriť investovanie a zavádzať 
obchodné modely pre adaptáciu na zmenu klímy.  

Podporovať a prepájať európske podniky s globálnymi 
investíciami: naplno využívať investičné centrum 
Global Gateway na podporu spoločných investičných 
projektov mimo EÚ, ako aj navrhované finančné krytie 
Globálnej Európy na podporu podnikov EÚ za jej 
hranicami a na zvýšenie dopytu po technológiách EÚ. 

 



 

  

 

  

 

  

 

  

 

  

 

 

Rozšíriť siete vzájomne prospešných partnerstiev v 
snahe vytvoriť globálne odolné čisté hodnotové 
reťazce, a to prostredníctvom dohôd o voľnom 
obchode, partnerstiev pre čistý obchod a investície i 
iných nástrojov. 

Reformovať globálne finančné inštitúcie v prospech 
prechodu na čistú energiu a odolnosť a zintenzívniť 
prácu EÚ na klimatickej bezpečnosti. 

Súvislosti 

Komisia vo februári 2025 predstavila Dohodu o 
čistom priemysle – plán pre konkurencieschopnosť a 
dekarbonizáciu v EÚ. Jej súčasťou bolo nové 
zameranie na energeticky náročné priemyselné 
odvetvia, ktoré naliehavo potrebujú podporu na 
dekarbonizáciu, prechod na čistú energiu, riešenie 
vysokých nákladov a vyrovnávanie sa s nekalou 
celosvetovej konkurenciou a zložitými právnymi 
predpismi.  

 

 

 

Rovnako je zameraná na odvetvie čistých technológií, 
ktoré je základným kameňom budúcej konkurencie-
schopnosti a nevyhnutným predpokladom priemysel-
nej transformácie, obehovosti a dekarbonizácie. V lete 
nasledovala séria konkrétnejších prvkov, napríklad 
nový rámec štátnej pomoci a odporúčania k daňovým 
stimulom. Vízia, ako na celosvetovej úrovni 
postupovať v oblasti klímy a energetiky, ktorú EÚ 
predstavila, vychádza z Dohody o čistom priemysle a 
rozširuje niektoré jej prvky na celosvetový prechod na 
čistú energiu a aj na spoluprácu s partnermi na celom 
svete. EÚ zostáva v dobrej pozícii na dosiahnutie 
klimatickej neutrálnosti do roku 2050 a robí pokroky 
pri plnení cieľov Parížskej dohody. Od roku 1990 znížila 
svoje emisie skleníkových plynov o 37 %, pričom na ňu 
pripadá len 6 % celosvetových emisií. Spolu so svojimi 
členskými štátmi je najvýznamnejším svetovým 
prispievateľom finančných prostriedkov na boj proti 
zmene klímy.   

 

Zdroj: 
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/sk/ip_25_2389 
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Komisia spúšťa dve stratégie na urýchlenie 
zavádzania umelej inteligencie v európskom 

priemysle a vo vede 

 

 

 

Krajiny na celom svete sa snažia využívať potenciál 
umelej inteligencie. Európska komisia  predstavila 
dve stratégie, ktorých cieľom je zabezpečiť, aby si 
Európa udržala náskok v oblasti umelej inteligencie, 
a to podporou zavádzania umelej inteligencie 
v kľúčových priemyselných odvetviach a zabezpe-
čením toho, aby sa Európa stala lídrom vo vede 
založenej na umelej inteligencii.  V stratégii vyu-
žívania umelej inteligencie sa stanovuje, ako 
urýchliť využívanie umelej inteligencie v kľúčových 
priemyselných odvetviach Európy a vo verejnom 
sektore.  

Stratégia pre umelú inteligenciu vo vede sa zameriava 
na to, aby sa Európa dostala do popredia výskumu 
založeného na umelej inteligencii a vedeckej 
excelentnosti. 

Predsedníčka Európskej komisie Ursula von 
der Leyenová v tejto súvislosti uviedla: „Mojím 
želaním je, aby sa budúcnosť umelej inteligencie 
formovala v Európe. Používanie umelej inteligencie 
nám pomáha nachádzať inteligentnejšie, rýchlejšie 
a cenovo dostupnejšie riešenia. Umelá inteligencia sa 
musí zavádzať vo veľkom a týmito stratégiami 
prispejeme k urýchleniu tohto procesu.  



 

  

 

 

Kladenie umelej inteligencie na prvé miesto 
znamená, že prvoradá je aj bezpečnosť. Kladenie 
umelej inteligencie na prvé miesto budeme 
presadzovať vo všetkých našich kľúčových 
odvetviach, od robotiky až po zdravotnú 
starostlivosť, energetiku a automobilový priemysel.“ 

Umelá inteligencia mení spôsob fungovania 
podnikov, pretvára verejné služby a revolučne mení 
vedu. Týmito stratégiami Komisia plní svoj Akčný 
plán pre kontinent umelej inteligencie, ktorého 
účelom je zaistiť, aby sa Európa stala svetovým 
lídrom v oblasti dôveryhodnej umelej inteligencie. 
Len pred šiestimi rokmi mala Európa dva z desiatich 
najlepších superpočítačov na svete. V súčasnosti má 
štyri a pracuje sa na zriadení najmenej štyroch až 
piatich gigatovární. EÚ má vďaka svojej silnej 
infraštruktúre umelej inteligencie, ako aj talentom, 
dynamickému výskumnému a inovačnému 
ekosystému a startupom, tradícii spolupráce v 
oblasti vedy, vysokokvalitným údajom a výskumným 
a technologickým infraštruktúram svetovej úrovne 
dobré postavenie na to, aby urýchlila využívanie 
umelej inteligencie v kľúčových odvetviach a vo 
vede. 

Stratégia využívania umelej inteligencie 

Cieľom stratégie využívania umelej inteligencie 
je využiť transformačný potenciál umelej 
inteligencie stimulovaním zavádzania umelej 
inteligencie vo všetkých strategických a verejných 
sektoroch vrátane zdravotnej starostlivosti, liekov, 
energetiky, mobility, výroby, stavebníctva, agro-
potravinárstva, obrany, komunikácií a kultúry. 
Podporí aj malé a stredné podniky (MSP), ktoré majú 
v tejto súvislosti osobitné potreby, a pomôže 
priemyselným odvetviam začleniť umelú inteligenciu 
do ich prevádzky. 

Konkrétne opatrenia zahŕňajú zriadenie pokročilých 
skríningových centier založených na umelej 
inteligencii pre zdravotnú starostlivosť a podporu 
vývoja prelomových modelov a autonómnej umelej 
inteligencie prispôsobenej odvetviam, ako je 
výrobné odvetvie, životné prostredie a 
farmaceutický priemysel. 

 

 

Na posilnenie zavádzania umelej inteligencie 
a podporu týchto opatrení Komisia zmobilizuje 
približne miliardu eur. V budúcnosti by sa k týmto 
odvetviam mohli pripojiť nové iniciatívy v oblastiach, 
ako sú financie, cestovný ruch a elektronický obchod. 

Stratégia pomôže posilniť schopnosť EÚ využívať 
spoločenské prínosy, od umožnenia presnejšej 
diagnostiky zdravotnej starostlivosti až po zvýšenie 
efektívnosti a dostupnosti verejných služieb. 
Podporuje politiku spočívajúcu v kladení umelej 
inteligencie na prvé miesto, aby viac spoločností 
považovalo umelú inteligenciu za súčasť riešenia 
svojich výziev a aby zároveň starostlivo zohľadňovali 
prínosy a riziká tejto technológie. 

Stratégia sa zaoberá aj prierezovými výzvami: 
skrátenie času potrebného na uvedenie na trh, a to 
vďaka prepojeniu infraštruktúry, údajov a testovacích 
zariadení, posilnenie pracovnej sily EÚ, aby bola 
pripravená na zavádzanie umelej inteligencie vo 
všetkých odvetviach, a spustenie iniciatívy v oblasti 
prelomovej umelej inteligencie na podporu inovácií 
prostredníctvom spolupráce popredných európskych 
aktérov v oblasti umelej inteligencie. Obnova a 
zavádzanie siete európskych centier digitálnych 
inovácií, ktorá sa transformuje na centrá skúseností 
pre umelú inteligenciu, poskytne spoločnostiam 
privilegovaný prístup k inovačnému ekosystému EÚ v 
oblasti umelej inteligencie. 

S cieľom koordinovať opatrenia v tejto oblasti Komisia 
spúšťa Alianciu pre využívanie umelej inteligencie, 
ktorá predstavuje fórum spájajúce priemysel, verejný 
sektor, akademickú obec, sociálnych partnerov a 
občiansku spoločnosť. Stredisko pre monitorovanie 
umelej inteligencie bude monitorovať trendy v oblasti 
umelej inteligencie a posudzovať vplyvy na jednotlivé 
odvetvia. 

 

Zdroj: 
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/sk/ip_25
_2299 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/sk/ip_25_2299
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/sk/ip_25_2299


 

  
 

 

Rozpočet EÚ v roku 2024 preukázal odolnosť a 
podporoval európske priority 

 

 

 

Rozpočet EÚ v roku 2024 preukázal odolnosť a 
podporoval európske priority. Dvor audítorov  
uverejnil svoju výročnú správu, v ktorej vykonal 
audit príjmov a výdavkov rozpočtu EÚ. Komisia víta 
zistenia Európskeho dvora audítorov týkajúce sa 
správnosti plnenia rozpočtu EÚ v roku 2024, ktoré 
opäť – už osemnásty rok po sebe – kladne hodnotia 
ročnú účtovnú závierku EÚ. Podobne ako v 
predchádzajúcich rokoch Európsky dvor audítorov 
potvrdil, že pri výbere príjmov EÚ sa nevyskytli 
významné chyby. 

 

 

 

 

Významné míľniky rozpočtu EÚ v roku 2024 

Rozpočet EÚ je základom práce Komisie a pomáha 
plniť všetky priority EÚ. Od začiatku útočnej vojny 
Ruska voči Ukrajine poskytuje EÚ Ukrajine a jej 
obyvateľom bezprecedentnú a komplexnú podporu. 
Na poskytnutie finančnej, hospodárskej, 
humanitárnej, vojenskej a diplomatickej pomoci sa 
do konca roka 2024 uvoľnilo celkovo 130,2 miliardy 
eur. 

Okrem toho sa z rozpočtu EÚ poskytla humanitárna 
pomoc ľuďom v núdzi v Gaze vo výške 237 miliónov 
eur. Ide o časť sumy 2,5 miliardy eur poskytnutej v 
rámci humanitárnej pomoci na pomoc pri riešení 
viacerých kríz vo svete. 

 



 

  

   

 

 

 

Rozpočet naďalej podporoval klimatickú 
transformáciu. Opatrenia súvisiace s klímou len v 
roku 2024 zabránili znečisteniu nášho životného 
prostredia približne 98 miliónmi ton oxidu uhličitého. 
Je to vďaka 662 miliardám eur na podporu cieľov 
zohľadňovania problematiky zmeny klímy, čo 
predstavuje 34 % celkového rozpočtu, čím sa 
prekročil pôvodný cieľ 30 % na obdobie 2021 – 2027 
(vrátane NextGenerationEU). 

Okrem iných úspechov rozpočet EÚ umožnil v roku 
2024 viac ako 2,2 milióna pacientov so zriedkavými 
ochoreniami prístup k diagnostike a liečbe v 24 
európskych referenčných sieťach. Pokiaľ ide o 
digitálnu transformáciu, do konca roka 2024 bola 
vytvorená dodatočná kapacita 5000 terabitov za 
sekundu v chrbticových sieťach vrátane 
podmorských káblov zavedených v rámci Nástroja na 
prepájanie Európy. 

Medzitým pokračovala implementácia prelomového 
plánu obnovy NextGenerationEU, ktorý bol hnacou 
silou hospodárskej transformácie EÚ, najmä 
prostredníctvom podpory investícií a reforiem 
v členských štátoch z Mechanizmu na podporu 
obnovy a odolnosti. 

Napokon, v roku 2024 došlo k vôbec prvej revízii 
stropov viacročného finančného rámca (VFR) v 
polovici trvania. Táto dohoda mala zásadný význam 
pre to, aby EÚ mohla reagovať na nové a naliehavé 
výzvy, predovšetkým na útočnú vojnu Ruska proti 
Ukrajine. 

Dôsledné kontroly a cielené opatrenia chránia 
rozpočet EÚ 

Komisia vzala na vedomie záporný výrok Európskeho 
dvora audítorov k správnosti výdavkov v rámci VFR a 
jeho výrok s výhradou k výdavkom Mechanizmu na 
podporu obnovy a odolnosti. Zároveň víta výrazné 
zníženie miery chybovosti vypočítanej Európskym 
dvorom audítorov za rok 2024, ktorá klesla z 5,6 % v 
roku 2023 na 3,6 %, čo potvrdzuje stabilné a neustále 
zlepšovanie riadenia finančných prostriedkov EÚ. 

Komisia takisto pripomína, že odhadovaná úroveň 
chybovosti vykázaná Európskym dvorom audítorov 
nie je meradlom podvodov, neefektívnosti alebo 
plytvania, ale mierou úrovne výdavkov, ktoré nie sú 
plne v súlade s platnými pravidlami.  

 

 

 

 

 

V tejto súvislosti Komisia uznáva, že sú potrebné ďalšie 
zlepšenia, a prijíma náležité opatrenia, a to aj 
prostredníctvom svojich návrhov jednoduchších a  
harmonizovanejších finančných pravidiel v budúcom 
viacročnom finančnom rámci. Vzhľadom na svoju 
odlišnú úlohu správcu rozpočtu EÚ a externého 
audítora navyše Komisia a EDA uplatňujú rôzne 
audítorské prístupy a metodiky na meranie miery 
chybovosti. Vyvíja sa úsilie na podporu vzájomnej 
zhody. Napríklad v marci 2025 sa zorganizovala séria 
spoločných seminárov. V rámci diskusií sa dospelo k 
záveru, že rozdiely v metodických prístupoch sú 
vzhľadom na odlišné mandáty nevyhnutné. Obe 
inštitúcie však identifikovali konkrétne aspekty, v 
ktorých by mohlo byť možné metodiky zosúladiť, ako 
aj oblasti, v ktorých je potrebné zlepšenie na 
dosiahnutie spoločného cieľa, ktorým je lepšia 
ochrana rozpočtu EÚ. 

Vďaka státisícom kontrol, ktoré vykonali vnútroštátne 
orgány, iní partneri a samotná Komisia, je Komisia o 
rizikách pre rozpočet EÚ dobre informovaná a môže 
prijať cielené opatrenia na ich riešenie. 

V prípade programov založených na nákladoch je 
cieľom Komisie udržať konečnú úroveň chybovosti po 
ukončení programov a všetkých kontrol a opráv pod 
úrovňou 2 %. Tento cieľ sa tento rok opäť podarilo 
dosiahnuť. V prípade programov založených na 
výkonnosti, ako je spoločná poľnohospodárska 
politika (SPP) na roky 2023 – 2027, sa kontroly Komisie 
zameriavajú na riadne fungovanie systémov riadenia 
zavedených v členských štátoch. Pokiaľ ide o SPP, 
Komisia dospela k záveru, že systémy členských štátov 
fungujú celkovo dobre. 

Na ochranu rozpočtu EÚ Komisia naďalej používa 
preventívne a nápravné nástroje, ako je prerušenie a 
pozastavenie platieb a uplatňovanie finančných opráv 
v prípade zistenia problémov. V roku 2024 Komisia a 
členské štáty uskutočnili preventívne a nápravné 
opatrenia vo výške 2,66 miliardy eur. 

Komisia vo svojom návrhu VFR na roky 2028 – 2034 
prijatým v júli 2025 navrhla spoľahlivé a 
harmonizované pravidlá auditu a kontroly s cieľom 
zabezpečiť vysokú úroveň ochrany rozpočtu EÚ a 
zároveň znížiť administratívnu záťaž a zjednodušiť a 
sprístupniť financovanie EÚ pre prijímateľov. 

Zdroj: 
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/sk/ip_25_2331



 

  

 

 

 
 

Komisia a vysoká predstaviteľka predložili nový 
plán na posilnenie európskej obranyschopnosti 

 

 

 

Komisia a vysoká predstaviteľka členským štátom 
EÚ navrhli komplexný plán na posilnenie európskej 
obranyschopnosti s názvom Zachovanie mieru – 
plán pripravenosti obrany do roku 2030. 

Predsedníčka Európskej komisie Ursula von der 
Leyenová vyhlásila: „Nedávne incidenty ukázali, že 
Európa čelí rizikám. Musíme chrániť každého občana 
a každý štvorcový centimeter nášho územia. Európa 
musí reagovať jednotne, solidárne a rozhodne. Dnes 
predstavujeme jasný obranný plán so spoločnými 
cieľmi a konkrétnymi míľnikmi do roku 2030. 

 

Pretože podarí sa len to, čo možno priebežne merať. 
Naše plány sa premenia na skutočnosť v navrhovaných 
štyroch európskych hlavných iniciatívach: Európska 
iniciatíva protidronovej obrany, stráž východného 
krídla (East Flank Watch), európsky štít protivzdušnej 
obrany a európsky vesmírny štít. Náš obranný 
priemysel sa vďaka tomu posilní, urýchli sa výroba a 
naša dlhodobá podpora Ukrajine bude pokračovať.“  

 

 

 



 

  

 

 

 

 

 

V súlade s požiadavkou Európskej rady z júna sa v 
obrannom pláne uvádzajú jasné ciele a míľniky 
zamerané na odstránenie nedostatkov v 
obranyschopnosti, urýchlenie investícií do obrany vo 
všetkých členských štátoch a nasmerovanie EÚ tak, 
aby do roku 2030 dosiahla úplnú obrannú 
pripravenosť. Posilňovať obranu Európy zároveň 
znamená, že budeme rozhodne stáť na strane 
Ukrajiny. 

Európske hlavné iniciatívy v oblasti pripravenosti 

V obrannom pláne sa navrhujú štyri 
počiatočné európske hlavné iniciatívy, ktoré nám 
umožnia rýchlo zasiahnuť tam, kde náš spoločný 
postup vedie k najlepším výsledkom: Európska 
iniciatíva protidronovej obrany, stráž východného 
krídla (East Flank Watch), európsky štít protivzdušnej 
obrany a európsky vesmírny štít. Tieto iniciatívy 
posilnia schopnosť Európy odrádzať od útokov a 
brániť na celom svojom území, vo vzduchu, na mori, 
v kybernetickom priestore aj vo vesmíre a zároveň 
priamo prispievať k cieľom NATO v oblasti 
obranyschopnosti. 

Pripravenosť v rámci obranných koalícií 

Dosiahnuť plnú obrannú pripravenosť znamená 
zabezpečiť, aby ozbrojené sily členských štátov 
vedeli predvídať, pripraviť sa a reagovať na 
akúkoľvek krízu vrátane konfliktov s vysokou 
intenzitou. V pláne sa členské štáty vyzývajú, aby 
vytvorili obranné koalície v deviatich kľúčových 
oblastiach a odstránili kritické nedostatky v 
obranyschopnosti zjednotením vývoja technológií a 
obstarávania. 

Ide o protivzdušnú a protiraketovú obranu, strate-
gických poskytovateľov, vojenskú mobilitu, 
delostrelecké systémy, kybernetický priestor, umelú 
inteligenciu, elektronickú vojnu, rakety a muníciu, 
drony a protidrony, pozemný boj a námorný priestor. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Silná, odolná a technologicky inovatívna priemyselná 
základňa obrany EÚ 

Ak máme odstrániť nedostatky, potrebujeme, aby náš 
obranný priemysel EÚ vedel zabezpečiť 
obranyschopnosť v takom rozsahu a tempe, aké 
členské štáty potrebujú. Mali by sme naplno využiť 
potenciál inovácií v oblasti obrany vrátane 
ukrajinských riešení. Mala by sa zabezpečiť odolnosť 
obranných dodávateľských reťazcov, a to aj znížením 
kritickej závislosti od surovín a iných kritických 
vstupov. 

Podpora investícií do obrany 

Kľúčom k zvýšeniu výroby, úsporám z rozsahu a 
podpore inovácií je zjednodušiť a integrovať európsky 
trh s obrannými zariadeniami. Cieľom je do roku 2030 
vytvoriť v celej EÚ skutočný trh s harmonizovanými 
pravidlami, ktoré priemyslu umožnia pracovať rýchlo a 
vo veľkom objeme. Komisia bude sledovať 
priemyselnú kapacitu – počnúc protivzdušnou a 
protiraketovou obranou, dronmi a vesmírnymi 
systémami – s cieľom zabezpečiť, aby Európa vedela 
uspokojiť svoje najnaliehavejšie potreby. 

Tento plán nadväzuje na plán ReArm Euro-
pe/Pripravenosť 2030, ktorý sa zaslúžil o významné 
zvýšenie verejných a súkromných investícií, vďaka 
ktorým sú členské štáty finančne flexibilnejšie posilniť 
výrobu a pripravenosť. Európska komisia a vysoká 
predstaviteľka predložia plán Európskej rade vrátane 
návrhov celoeurópskych hlavných projektov, ktoré do 
roku 2030 privedú Európu k plnej obrannej 
pripravenosti. Zahŕňa aj plán vytvoriť do roku 2027 
celoeurópsku oblasť vojenskej mobility s 
harmonizovanými pravidlami a sieťou pozemných, 
vzdušných a námorných trás na rýchly presun 
jednotiek a vybavenia po celej Európe. V úzkej 
koordinácii s NATO sa tým posilní schopnosť Európy 
rýchlo reagovať na krízy. 

Zdroj: 
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/sk/ip_25_2396  
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Študentská stáž v Informačnom centre Europe 
Direct Prešov 

 

Informačné centrum Europe Direct Prešov organizuje program neplatených študentských stáži, ktorého 

cieľom je poskytnúť študentom vysokých škôl príležitosť spojiť teoretické vedomosti s praktickými 

skúsenosťami a umožniť im oboznámiť sa so základmi činností informačného centra, EÚ a európskych 

inštitúcií. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Čo táto stáž ponúka?                                                                     Nutné predpoklady 

- prax v odbore 

- možnosť lepšieho umiestnenia na trhu práce 

- prepojenie teórie a praxe 

- získanie nových znalostí a skúseností 

- odborný dohľad interného mentora 

- nadviazanie profesionálnych kontaktov 

- zoznámenie sa s kultúrou a etiketou daného prostredia 

- zdokonalenie sa v cudzom jazyku 

- účasť na konferenciách 
- pomoc pri príprave podujatí 
 

   - .záujem o dianie v Európskej únii 
    -  prehľad o základoch fungovania EÚ, jej                        
.....  rozhodovacích procesoch a inštitúciách 

    -  schopnosť  pracovať  s informačnými  

       a komunikačnými  technológiami

V prípade záujmu pošlite svoj životopis spolu s krátkym motivačným listom v slovenskom jazyku na 

adresu: europedirect@sfpa.sk 
 



 

  

 

  

 

Sieť informačných centier, dokumentačných 
centier a konferenčných prednášateľov sa 
nachádza vo všetkých členských štátoch,             

aj v tom Vašom 
 

Obráťte sa na vaše miestne informačné centrum Europe Direct v akomkoľvek úradnom jazyku EÚ a 

získajte:  

 
- odpovede na otázky o vašich právach občana EÚ, o fondoch a pod.  

- pozvánky na miestne informačné/kontaktné podujatia o EÚ  

- dokumenty a publikácie EÚ  

- odporúčania na zdroje informácií  

- kontakty na príslušné organizácie  

 

Obráťte sa na najbližšie európske dokumentačné centrum a získajte:  

 

- prístup k oficiálnym publikáciám a dokumentom EÚ (v elektronickej alebo tlačenej podobe)  

- pomoc pri vyhľadávaní podrobných informácií o právnych predpisoch, politikách a inštitúciách EÚ  

- odborné školenia pre študentov zamerané na rešerš údajov súvisiacich s EÚ na výskumné účely  
 
Plánujete zorganizovať vo vašom okolí podujatie zamerané na EÚ? Nájdite odborného konferenčného prednášateľa 

EÚ (právnici, konzultanti, akademici).  

 
Viac info: https://europa.eu/european-union/contact/meet-us_sk 

 



 

  

 

Názory vyjadrené v diele vyjadrujú len názor autorov a Európska komisia nie je zodpovedná za prípadné použitie informácií 
obsiahnutých v tejto publikácií. Vydané s podporou Európskej komisie. Vydané za pomoci spolufinancovania EÚ. 

 

 

 

 

 

 


